

农民工

周刊

责任编辑：甘哲

E-mail: grbnmgzk@163.com

打工前沿

保洁阿姨夺健美冠军

健体魄强精神的最好注脚

吴迪

保洁阿姨夺健美冠军，哲学教授摘举重金牌——近日，两则跨界夺冠的新闻冲上社交平台热搜榜。

据媒体报道，浙江金华的姜阿姨今年66岁，丈夫在健身房健身时她在里面做保洁工作。3年前，她开始跟着丈夫健身，今年首次参加世界健美之夜健身健美大赛就拿到“健康小姐”第一名。南开大学哲学教授陶锋代表中国首次出征IPF亚洲、大洋洲和非洲力量锦标赛，摘得装备力量举比赛公开组冠军、装备力量举卧举专项赛大师组冠军和最佳运动员奖杯，被网友誉为文武双全的“斜杠教授”。

这两件事可谓异曲同工，谁能想到“扫地僧”保洁阿姨、“儒生”哲学教授能够跨界在力量型赛事中夺冠呢？

强烈的反差是吸引公众关注的首要“爆点”，而他们的行动和精神则更令人感慨、敬佩。比如，同样作为普通人，“六旬老太撸铁”可能对大多数人而言不敢想、不敢信，更难长期坚持。又如，他们在训练、锻炼之外，还有很多我们看不见的困难，饮食自律、伤病困扰、兼顾工作等，这或许不是毅力二字所能完全概括的。此外，身体与精神同时“在路上”，对很多人而言很难平衡，但对于他们早已是日常。

这种平凡人的不凡事，更具有直抵人心的力量。现实中，这类把不可能变为可能的人还有很多。比如，患有先天性白化病、需要用望远镜才能看清黑板的山东考生张艺瑄，以688分成绩考入清华大学。又如，因事故失去右手右脚的辽宁小伙郭少宇，成为仅凭借一条腿一只手持行环游世界、登顶非洲最高峰乞力马扎罗的残疾人运动员……

在强体魄之外，更重要的是锻炼意志。正如陶锋教授所言：“我就从来没有累过、退缩过，‘野蛮其体魄，文明其精神’，神魂共进，一切困难都是纸老虎。”

从新闻中少数个体的“不可能”事迹，到全国中小学“上好体育课”，再到全民健身成为共同追求，“野蛮其体魄，文明其精神”已经成为共识。蛮体魄、强精神，没有什么门槛——去实践、去追逐吧，别安于做一个单一维度的人。

云南提高社会救助省级指导标准

本报讯（记者黄榆）记者近日从云南省政府新闻办公室举行的新闻发布会上获悉，今年云南省将合理提高救助保障标准，从7月起提高社会救助省级指导标准，城市低保提高到每人每月735元，比去年增长1%；农村低保提高到每人每年6400元，比去年增长6%；特困人员基本生活标准提高到每人每月956元，比去年增长9%。

云南省民政厅副厅长马斌介绍，2024年中央和省级共安排困难群众救助资金131.05亿元。其中，中央补助资金112.25亿元，省级预算安排18.8亿元。资金已于今年5月全部清算下达完毕。据统计，1~6月云南省累计支出困难群众救助资金67.58亿元，保障城市低保对象36.93万人、农村低保对象232.25万人、特困人员13.67万人，累计实施临时救助24.18万人次。

据了解，云南省持续拓展完善“低收入人口动态监测信息平台”功能，将132.73万名脱贫人口、41.24万名防返贫监测对象纳入保障范围。预警排查存在致贫风险的低收入人口，全省共归集和监测低收入人口354.22万人。



“小候鸟”工地过暑假

7月23日，北京园博创新中心项目施工现场，一名建筑工人带着孩子参加公司举办的关爱农村留守儿童宣讲暨小候鸟夏令营活动，孩子领取了项目部赠送的书包。

据了解，为帮助建筑工地外来务工人员解决暑期孩子无人照看的困难，项目承建方中铁建工集团邀请了30个家庭的农民工子女来到工地，和他们的父母一起参加小候鸟夏令营活动，引导务工人员关爱留守儿童、履行监护职责，促进工友子女们健康成长。

本报记者 吴凡 报

农民工子女托管需求旺盛，但托管班收费偏高

如何让托管服务更好照护留守儿童？

专家建议，可通过政府购买服务等方式降低托管成本，同时制定行业标准，提高照护质量

本报记者 李国

暑假期间，留守儿童由谁来看管，是打在外打工的父母最关心的问题。“在家人没人管，成天玩手机。”说起孩子的假期照护问题，不少外出务工者表示头疼不已。

为了解决留守儿童暑期无人管束、沉溺手机等问题，城市中随处可见的托管班如今也开始出现在乡镇、村庄。大大小小的托管班能否帮助打工父母解决留守儿童照护难题，《工人日报》记者就此进行了采访调查。

为孩子远离手机送入托管班

在重庆秀山县一个偏远的小镇，10岁的刘小东，由于父母在广州打工，长年跟着爷爷奶奶在老家生活。小东原本成绩还不错，但自从父母为了方便他学习，送了他一部智能手机后，成绩便一落千丈。

尽管家里有老人可以照看孩子，但今年暑假，小东父母还是把他送进了镇上一家托管班。“托管班里有专业的老师可以严格的管理，不仅为孩子们量身定制作息计划，还精心安排了课后活动，更不忘督促孩子们按时完成作业。”小东父母希望，托管班的老师能管住孩子，让他戒掉手机瘾。

“托管班与原来学校最大的不同在于，经常有警察、医生和志愿者来给我们上课。不仅学文化知识，还开展各种各样的游戏活动，让我们既丰富了课外知识，又结交了好朋

友。”小东说。

记者在采访中了解到，为了丰富孩子的暑假生活，有的农村托管班通过“小课间+大课间+N”，构建多彩活动平台，增强学生的自主发展能力。小课间以简单易学的项目为主，多个有挑战性的项目为补充，自主选择；大课间，以集体舞、韵律操为主，辅助课桌舞、手指操等项目，让孩子们在活动中绽放自信的光芒。

此外，为解决留守儿童与父母的相思之情，一些托管班还设置亲情视频通话室，保证孩子每周和家长视频一次以上，让家长安心，学生舒心。

收费高、孩子少 托管班难以为继

“在托管班表现还不错，但回到家又要玩手机，怎么都阻止不了！”说起小东上托管班的表现，小东爷爷无可奈何地对记者说，儿子两口子打工每月就6000元左右的收入，除开开销全部寄回家里。孙子的托管费一个月要2000元，一下子占去一大半，日子过得紧巴巴的，但他们还是坚持让孩子待在托管班里。“为了孩子，我们在外都是节衣缩食。托

管班的成本的确不低，2000元的收费我们勉强还可以接受，如果再高也承受不起！”小东爸爸对记者说。

“有些孩子妈妈出去打工一个月挣2000多元，送托费也得2000元，自己辛苦挣的钱刚够托费，甚至有的都不够托费，家长就会选择自己在家带孩子了。”重庆某乡镇托管学校校长马女士说，外出务工群体收入有限，因此农村地区的送托率并不高。

记者在采访中了解到，送托率低、运营成本高，让不少托育机构生存举步维艰。“托育机构服务对象是10岁左右的孩子，服务群体特殊，投入的成本也会很高。”马女士说，自己的托管中心建设投入约150万元，加上教师、厨师的工资支出，仅靠30个孩子的托费不足以支撑最基础的运营成本，一直都处于亏损经营。

艰难的生存现状，让一些民办托育机构不得已选择放弃。两年前，宁夏的陆心怡关掉了她付出大量心血开办的托育机构，谈起那段经历，她仍有很多遗憾。“家长们都很认可我们的服务，但口碑敌不过现实。我们可以提供的托位数有40个，但实际使用率不到三分之一。”苦苦支撑一年多时间，陆心怡扛



盾构机刀盘下井施工忙

7月24日，“山河号”盾构机刀盘被履带式起重机从地面吊运至济南市黄岗路穿黄隧道盾构始发井。

当日，山东省济南市黄岗路穿黄隧道“山河号”盾构机刀盘顺利吊装下井，为黄岗路穿黄隧道盾构机始发穿黄奠定基础。黄岗路穿黄隧道是济南市跨黄河通道总体布局中的重要一环，工程建成后将助力济南主城区与新旧动能转换起步区互联互通，促进济南跨黄河发展。

图为建筑工人正在施工。

新华社记者 徐途 摄

全国住房城乡建设行业职业技能大赛将举办

砌筑工、钢筋工、防水工等赛项将以技能操作为主

全国总决赛拟于2024年10月下旬在安徽省合肥市举办。

各地赛区根据预赛结果择优选派选手，以各地赛区为单位组队参加全国总决赛；相关赛项2023年举办过省级竞赛的，也可依据2023年以来省赛成绩选派符合条件的选手参赛。

举办大赛是加强住房城乡建设行业技能人才队伍建设，激励广大从业人员技能报国、技能成才的重要举措。通知要求，各地赛区要严格按照有关程序和要求，做好参赛选手的资格条件审查、预赛组织实施、规范执裁和监督仲裁等工作，确保竞赛活动公平公正。同时，各地要按照“谁主办、谁负责，

谁组织、谁负责”的原则，根据相关要求配合赛事举办地有关部门做好竞赛各环节安全工作。

此外，结合住房城乡建设行业特点、发展趋势和新技术、新装备应用情况，大赛将同期举办古建筑工、乡村建设工匠、燃气操作工等技术技能展示交流活动。

上门代厨每周接20多单，收纳整理师月入万元——

家政新职业拓展就业新空间

庭成员感到更加亲近和温馨，很受孩子喜欢。”王先生说。

目前，上门代厨的收费标准不尽相同。有的服务会包括根据个人口味定制菜品，并可能包含清理厨房灶台和餐后洗碗的服务，这些服务的费用需要另外计算。

随着“懒人经济”的兴起，家政服务中出现了收纳整理这一新工种。收纳整理师通过专业的技能，帮助客户整理家居空间，提高生活品质。26岁的小贤在北京一家家政公司当收纳整理师已经两年多。

“收纳工作主要以年轻客户群体多一些，有些是固定一个月整理一次，有些则打电话即时预约。”小贤告诉记者，整理收纳师的工作内容并不是单纯的整理整齐，而是有一套自己的流程。在上门进行正式整理前，首先会根据客户家的情况给出上门诊断报

价和收纳空间的合理规划，而后约定时间上门整理。

小贤表示，整理收纳师的工作量很大，从清空、分类到排列、调整需要大量细致工作。在整理后要与客户进行交接和分享，告诉客户如何进行科学收纳和拿取。“我们这个职业不单单是整理家居环境，也是在‘整理’客户的心情，原本杂乱无章的房间变得井井有条，客户满意高兴，自己也有成就感。”

据了解，北京目前整理收纳师的月收入在1万元左右，部分甚至更高。小贤希望这一行业能够尽快建立服务标准，同时她期待自己学习更专业的收纳知识，让业务能力更上一层楼。

这些新职业正在吸引年轻群体和高学历人才加入。据麦可思研究院近期发布的研究报告，2023届大学毕业生就业选择的多个热

门新职业，在薪资、工作与专业相关度、就业满意度三方面，均超全国平均水平。

中国人事科学研究院研究员范巍认为，新职业有了正式定义，说明其已具备了一定的从业规模，也意味着可能存在较好的发展前景，是适应经济社会发展需求而出现的，代表了新的就业增长点。“加强对新职业的职业规范、评价体系、行业培训的建设，将为劳动者拓展新的更高质量的职业发展空间，有利于缓解结构性就业矛盾。”范巍说。

人社部职业能力建设司相关负责人表示，新职业“入典”，不仅丰富了国家劳动力和就业统计分析的样本，使国家职业分类体系更加科学完善，更指明了就业市场的趋势，对于政府相关产业发展政策制定、职业教育培训，用人单位岗位设置、员工培训，个人未来就业创业方向等都有重要的参考价值。

本报记者 刘兵

近期，人力资源和社会保障部发布公告，公示了19个新职业信息。满足人民群众对美好生活的向往，服务业成为新职业和新工种集中产生的一个领域。随着服务需求的增长和升级，家政、餐饮等传统服务业不断创新求变，朝着细分化、专业化方向发展，各种新职业持续涌现，并且吸引年轻群体、高学历人才加入。

上门代厨作为城市新兴的服务业态，满足了不少工作忙碌的市民“在家吃饭”的需求，解决了部分人群因时间、技能等原因无法自己烹饪的问题。

孙晓英在北京某家政服务公司做上门代厨已有一年多。她告诉记者，家政公司会根据客户的具体需求，指派经验丰富的厨师，确保他们能够根据客户的口味偏好进行烹饪，并保证饭菜的品质。“我是四川人，烧得一手好菜，近来订单不断，每周能达到20多单。”

曾下上门代厨的王先生表示，与外卖相比，上门代厨能够提供更加健康新鲜的食物。“不仅可以享受到更卫生、更有营养的餐点，而且在自家的厨房现场制作美食，也让家